鹤山探索实施社区警务工作新模式

警企联动促发展 营商环境再升级

鹤山市提出,要以"起步即冲刺,开局即决战"的精气神推进制 造业当家"一把手"工程,奋力争创全国工业百强县,争当全省县域 高质量发展排头兵。围绕中心,服务大局,鹤山高质量发展离不开 公安力量的参与和支持。鹤山市公安局坚决扛牢公安主体责任,将 新时代"枫桥经验"贯穿应用于基层治理和公安改革始终,推动警务 机制体制改革工作和"两队一室"建设,中心城区3个派出所(新湖 派出所、中山派出所和杰洲派出所)完成整合,这是该局围绕鹤山市 委、市政府中心大局,为鹤山高质量发展营造和谐平安社会环境的 生动实践。

记者近日获悉,为进一步优化整合基层警务资源,提高社区警 务工作效能,护航鹤山经济社会高质量发展,鹤山市公安局中山派 出所以深化"两队一室"警务模式改革实践为契机,大力探索创新基 层警务工作的新模式、好经验,以沙坪街道镇南工业城为试点,打造 以护企便企为核心的"警企同心"警务工作示范站(下简称"镇南工 业城警务站"),为鹤山基层治理增强"警动力"。

> 文/图 江门日报记者 谌磊 杨光明 通讯员 万紫君

警企联动

警务力量融入园区发展

自去年9月8日鹤山市公安局 推动新湖派出所、中山派出所和杰 洲派出所整合以来,"两队一室"警 务模式改革带来的效应逐步显 现,中山派出所接报刑事治安警 情同比下降31.5%,其中,刑事 警情同比下降58.8%,治安警 情同比下降7.7%。这一连串 数字,正是社区警务工作效能 提升的具体表现。

鹤山高质量发展关键在于 制造业高质量发展,而制造业 高质量发展立足于园区载体的 发展。为进一步提升社区警务工 作效能,推进平安园区建设,服务 园区企业高质量发展,中山派出所 于2022年11月启动镇南工业城警

据了解,位于沙坪街道的镇南 工业城,是鹤山的"老牌"工业园区, 位于鹤山中心城区,共有厂企48家, 园区总人口约4150人。

"镇南工业城警务站的建设,旨 在探索社区警务融入园区网格治理 新模式,我们希望通过警企联动,更 好地让社区警务力量融入园区发 展,特别是在服务企业高质量发展 方面,为企业提供更加便捷、高效的 服务。"中山派出所相关负责人说。

工业园区是地方工业经济发展 的主阵地,也是鹤山市推进制造业



打通警务工作

与地方政府、园

区管委会、相关

职能部门密切联

系机制。警企联

席会议每周召开

一次,每半月开展

-次联合走访,每月

组织一次联动处置,掌

握各个厂企的"人、地、

事、物、组织"等要素,切实筑

此外,镇南工业城警务站依托

牢园区治安的"第一道防线"。

最小应急单元建设工作,为最小应

急单元成员提供"送教上门"服务,

组织专业化培训演练,指导完成专

业化防暴器材配备,共同推动警企

联动机制落实落细。通过推动物

防、技防前移,加强园区主要进出

口、主干道和重点部位等治安薄弱

环节的防范,安装监控摄像头、"人

脸识别"设备等,实现园区无死角、

全覆盖,做到"留人脸、留车牌、留轨

迹、留视频",在技防上实现全智能

聚焦难点 助力营商环境持续优化

鹤山市提出,将优化营商环境 作为全面深化改革"一号工程",打 造珠三角最优营商环境县(市)。 工业园区治安环境直接影响广大 企业对地方营商环境的直观感受, 也是鹤山市持续优化营商环境,助 力企业高质量发展的重要抓手。

为助力营商环境优化,提升园 区企业获得感,镇南工业城警务站 根据园区企业特点,搭建"警企连 心"五大功能室,站内设置纠纷调解 室、心理咨询室、妇女儿童权益保护 室、司法援助室、劳动权益保护咨询 室,为园区企业、职工提供更加精准 的服务。镇南工业城警务站还计划 设立户政事项等窗口功能,引入自 助办理设备,为园区企业、职工提供 出入境证件签注和户口、居住证业 务办理等服务。

针对园区企业、员工迫切关注 的痛点、难点问题,社区民警通过主 动上门发放服务联系卡、公布联系 电话等多种形式,与园区企业形成 紧密联系。同时,依托警务站打造 全民反诈、全民禁毒、劳动权益保护 等宣传栏。

为及时化解园区治安管理隐患 和矛盾纠纷,镇南工业城警务站打 造了"厂里和、站里调、所里解"解纷 工作模式,真正做到矛盾纠纷在园 区内化解。此前,中山派出所接到 群众反映,镇南工业城某公司涉嫌 拒不支付劳动报酬,拖欠34名工人 工资共30余万元。为维护劳动者的 合法权益,社区民警积极配合办案 民警多方走访,加强证据收集工作, 并加强对该公司负责人进行政策和 法制教育,使其充分认识到拖欠工 人工资的严重法律后果,最终成功 化解了该起劳资纠纷。

中山派出所相关负责人表示, 接下来,将继续以社区警务改革 为契机,积极探索推进特色警务 站建设,大力探索创新基层警务 工作的新模式、好经验,为企业健 康高质量发展营造安全治安环 境,护航鹤山经济社会高质量发

"最美志愿楼长"麦国平勇担职责 全心全意 当好居民"贴心人"



麦国平定期检查小区楼道的消防设施。

"有问题可以随时找我。""大 家最近有没有什么烦心事?""一 定要注意用水、用电、用气安 全。"近段时间,双合镇兴华社区 合盛花园小区志愿楼长麦国平 走访邻居,用朴素话语和实际行 动,践行志愿楼长的承诺。

作为一名共产党员,麦国平 不忘发挥先锋模范作用,勇担志 愿楼长职责,通过"望"民情、 "闻"民声、"问"民需、"切"民意, 为居民解难题,全心全意"就近、 就便、就需"为小区居民提供服 务,他被评为鹤山市2022年度 "最美志愿楼长"。

文/图 江门日报记者 谌磊 通讯员 陈锦堂 吴进宝

作为志愿楼长,治安巡逻、防火防盗宣传、 与保洁人员一起清理楼内杂物,这是麦国平的 工作日常。"只要社区和小区居民有需要,麦国 平总是随叫随到。"双合镇兴华社区相关负责人 说。

当好居民的"贴心人",麦国平有自己的"法 宝"——工作笔记本。在他的工作笔记本里,密 密麻麻记录着各种信息,每户居民的名字、联系 方式,残疾户、低保户的具体情况,都有详尽的 记录。"我负责的楼栋里所有居民的情况,哪一 家是单亲家庭,哪一家是残疾家庭,哪一家是租 户,社区工作人员需要问我的时候,我打开笔记 本一看就知道,这样能节省很多时间。"麦国平

上个月,当麦国平了解到小区街边缺少路 灯、居民夜间出行不便时,他迅速联系各方热心 人士筹集资金,并联系人员安装路灯,路灯点亮 了夜晚,也点亮了居民的心。日前,麦国平在日 常巡逻中发现小区缺少楼梯门锁,为保障居民 日常生活安全,他带头收集居民安装门锁的需 求,联系对接物业管理公司,并协助安装好门 锁。事情虽小,却很暖心。"能让小区居民露出 满意的笑容,我的工作再苦再累都值得。"麦国

作为一名志愿楼长,要成为社区党组织和 居民之间的联系纽带,社区有通知、活动,要及 时传达给居民;居民有需要,要积极协调、奔走 服务。麦国平深知这一点,也做好了继续为此 努力的准备。"我将不忘初心、牢记使命,小区哪 里需要我,我就出现在哪里。"麦国平说。正是 凭着这份无私奉献的初心,他获得了居民们的 认可,被评为鹤山市2022年度"最美志愿楼长"。

江门日报讯(记者/谌磊)3月22日早上,

在黄育琪的带领下,不少经过现场的车辆 纷纷停车,司机们陆续加入救火行列。经过大

"当时没想太多,看见事故车辆着火,就第

家奋力扑救,事故车辆火势被及时控制,最终被 扑灭,成功避免了二次事故发生。待交警赶到 现场后,黄育琪便回到车上继续完成送货业务。

国道G325线鹤山共和段,一辆白色小车失控撞

上路边护栏,车辆起火燃烧,幸好车上人员及时 下车。当时,江门市烟草专卖局(公司)物流配 送中心送货员黄育琪恰巧送货经过现场,眼看 事故车辆起火,他立即将自己的车辆停放在安 全区域,并拿起车上的应急灭火器冲向事故车

小车失控撞上护栏起火

辆进行灭火。

送货员路见险情

鹤山市环境保护监测站获评优秀

"科技+人才"助力生态环境质量持续改善

日前,中国环境监测总站发布《关于2022年国家环境监测网实验室 能力考核结果的补充通报》,江门市生态环境局鹤山分局直属事业单位鹤 山市环境保护监测站荣获"2022年能力考核优秀县级监测站"称号。

鹤山市环境保护监测站站长胡焯朋表示,环境监测就是生态环境 工作的眼睛、鼻子、耳朵。近年来,该站深入践行建设先进技术型监测 机构要求,提高环境监测能力,不断加强监测人员队伍培养,依托"科 技+人才"手段,结合鹤山环境质量现状,精准监测、科学分析,为鹤山生 态环境质量的持续改善、服务高质量发展提供更加强有力的技术支撑。

江门日报记者 何雯意 通讯员 谢苗

提升新型技术应用水平

近日,在鹤山的沙坪河,胡焯朋

熟练地操控一架无人机快速穿过水 草茂盛的河流上方,顺利取回河水样 本。胡焯朋介绍,与其他普通的无人

社区民警入户走访,

指导居民完善登记信息

当家"一把手"工程的重要载体。为

解决基层警力有限的难题,进一步

探索园区警务工作运行模式,实现

对工业园区警务服务水平的提升,

中山派出所制定出台了《鹤山市沙

坪街道镇南工业城企业义警队伍工

作规范》,积极发动辖区企业,组建

了一支100人的企业义警队伍,主要

由企业管理人员、党员志愿者构成。

作实效,凝聚多方合力,中山派出所

为提升镇南工业城警务站的工

机不同,这是旋翼式取水无人机,可 以灵活进入复杂的采样区域,避免因 河道水草茂盛、水深较浅、采样环境 复杂等因素导致采样设备无法进入 的问题,能够高效、准确地进行样本 采集,减少人工劳动。

走进鹤山市环境保护监测站实 验室,各种高端仪器一应俱全。实验 室面积为1820平方米,拥有ICP、气 相色谱仪、离子色谱仪、石墨炉等大 型设备仪器,具有水和废水、环境空 气和废气、土壤和沉积物、生物、噪声 和振动、室内空气六大项环境要素共 126 项监测能力。

据悉,为适应新形势的需要,鹤 该站着力提高地表水、大气、土壤、噪 声等常规污染物因子监测的持证能 力,重点提升无人机采样等新型技术 应用水平,提前做好生态环境监测技 术能力储备。此外,依托"科技+分 析"手段,该站结合鹤山现状和污染 物排放类别,强化监测结果数据分 析,给出科学的工作建议,以高质高 效的环境监测为生态环境精准"把脉 问诊"。

大力加强人才队伍建设

人才储备对于鹤山市环境保护 监测站此次获评优秀具有重要意 义。据悉,该站人才队伍建设完善, 拥有中级以上职称人才10人,占比

"空气、水体、土壤、噪声都是我 的监测对象,为了做好监测工作,我 常常负重而行,爬上烟囱头顶天,淌 过河水脚踏浪,再困难的环境,我也 会坚守。"该站工程师尹鹏荣获 2020年"广东省生态环境监测工作 表现突出个人"称号,他表示,得益 于该站"老带新"的传统,他自2008 年入职以来在"师傅"的指导下快速 成长,如今已获得高级工程师职称。

胡焯朋介绍,该站秉持"以老带 新、相互学习、共同进步"的原则,不 断加强监测人员的技术交流,着力培 养"多面手""全能型"人才,持续提升 全体监测人员的技术水平、工作能 力。

桃源镇开展专项整治行动

促进市场公平竞争 维护市场正常秩序

江门日报讯(记者/何雯意 通讯 员/施斌麟)为进一步遏制无证无照经 营行为,促进市场公平竞争,维护市场 正常秩序,近期,桃源镇狠抓落实,以 点带面,全面推进重点场所无证无照 经营专项整治行动。

据悉,桃源镇结合辖区实际情况, 按网格划分对重点场所进行地毯式排 查,针对存在无证无照经营违法行为的 商户,通过采取限期整改、限令搬迁、关 闭取缔等有力措施,实现整治全覆盖。 行动中,执法人员坚持查处与引导相结 合、处罚与教育相结合原则,引导一批 具备基本条件且无重大危害的无证无 照经营商户申领证照,转为合法经营; 对于不具备基本条件,存在严重隐患的 无证无照经营商户,依法予以查处。截 至3月15日,行动共出动100多人次, 检查商户78家,责令限期整改2家,限 令搬迁1家,立案查处3家。

提高实战水平和处突能力

江门日报讯(文/图记者/谌 磊 通讯员/吕英球)为提高森林 防灭火应急队伍的实战水平和处 置突发事件的能力,3月22日,鹤 城镇联合鹤山市森林消防大队, 组织镇村应急队和护林员共73 人,在鹤城公园开展森林防灭火 应急培训演练。

培训演练分成4个小组交替 进行,培训内容包括风力灭火 机、水泵、电锯、水带等设备使用 技能训练。参训人员通过风力 灭火机割、压、顶、挑、扫、散六步 法的实操演练,全面熟悉操作流 程;学习水泵使用、维护、保养以 及水泵结构等基础知识,熟悉水

泵的操作流程;通过检查电锯、 启动电锯、双手操作电锯,熟悉 电锯的操作流程;实操演练接驳 水带、牵引水带,熟悉水带的操 作流程。

接下来,鹤城镇将继续贯彻 落实"预防为主、防灭结合、高效 扑救、安全第一"的森林防灭火工 作方针,着力提高森林防灭火应 急队伍扑救森林火灾技能和装备 应用水平,促进各部门、村(社区) 相互学习、交流借鉴、共同进步, 提升协同作战能力和应急处置水 平,积极主动做好辖区森林防灭 火工作,为群众的生命财产安全 保驾护航。

参训人员学习水泵使用、维护、保养以及水泵结构等基础知识, 熟悉水泵的操作流程。



鹤城镇开展森林防灭火应急培训演练

一时间停车过去灭火,这是我应该做的。"黄育 琪说。作为一名送货员,他常年奔走在路上,也 经常遇到各种突发险情。记者了解到,此次救 援并非黄育琪第一次路见险情伸出援手。去年 10月,他赴共和镇送货期间,遇到南庄新村一出 租屋内的两岁儿童爬出窗外,身体被卡在防盗 栏中。正在旁边超市送货的黄育琪发现这一情 况后,将货车开到二楼窗户下方,把梯子架在车 厢顶部,借此攀爬到窗户,用手将儿童悬空的身 体托住,最终成功解救出儿童。

"我相信,无论是谁,遇到紧急险情都会伸 出援手。今后,我还是会尽自己所能,去帮助更 多需要帮助的人。"黄育琪说。

>>>更多鹤山新闻请登录 ımnews.com.cn



江门日报社地址:江门市华园中路25号 邮政编码:529000 江门新闻网:http://www.jmnews.com.cn 电子邮箱:tg@jmrb.com 区域新闻编辑部电子邮箱:jmrbqy@126.com 电话:3502665 鹤山记者站地址:鹤山市富华路100号 邮政编码:529700 新闻热线:8961857 18929020304 广告热线:8818890 18929020304 发行热线:8811700